Annuncio della data e della sede del  XVI  Columban’s Day

Meeting delle Comunità Colombaniane   
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Mons. Gianni Ambrosio

Vescovo di Piacenza-Bobbio

Abbazia di San Colombano

Bobbio, mercoledì  23 novembre 2012

Carissimi,

dopo aver annunciato a Milano nella Basilica di San Marco la disponibilità della Diocesi di San Gallo, in Svizzera di accogliere il prossimo Columban’s Day, il Vescovo Markus Buchel ha comunicato che il XVI Meeting delle Comunità Colombaniane si terrà nella Chiesa Parrocchiale di St Kolumban a Rorschach il 29-30 giugno, sul Lago di Costanza affinché l’annuncio venisse dato in occasione della festa del Patrono.

All’indomani dell’anno giubilare che ha ricordato quest’anno i 14 secoli della fondazione della città di San Gallo , nell’Anno della Fede, la famiglia colombaniana, si ritroverà nel cuore dell’Europa per segnare un altro passo del suo cammino progredendo nella fede e nella comunione fraterna.
Possa la nostra testimonianza sull’esempio della testimonianza di San Colombano la cui vita è stata generosamente offerta per amore di Cristo, parlare oggi a tutta la Chiesa, e la sua intercessione possa rafforzarla e sostenerla nella sua missione di annunciare il Vangelo al mondo intero, soprattutto nelle regioni di antica evangelizzazione.
Carissimi parroci,

Vi invito a dare l’annuncio al termine delle celebrazioni di san Colombano che nelle rispettive parrocchie  avranno luogo nei prossimi giorni per sentirci ancora una volta uniti in un abbraccio di fede.
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