Telegramma del Santo Padre
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Con grande gioia il Santo Padre, Papa Francesco, ha appreso che si sono riunite a Rorschach le diverse comunità di San Colombano per il XVI Columban’ s Day. Il Santo Padre con soddisfazione assicura a tutti i presenti la Sua vicinanza spirituale e invia i suoi più cordiali saluti.

L’incontro di quest’anno segue le orme di san Colombano e dei suoi compagni che sono giunti, nella loro peregrinatio pro Christo, presso il Lago di Costanza, dove hanno annunciato con grande entusiasmo la verità del Vangelo ai pagani e ai cristiani che avevano perduto la fede.

Nell’Anno della Fede questo storico evento costituisce un modello e un impulso per una nuova evangelizzazione – contro le correnti secolari e relativiste – in cui riscoprire nuovamente la bellezza dell’essere cristiani e voler recare in dono agli altri il dono della fede cattolica.

Papa Francesco raccomanda con gioia tutti i partecipanti al Columban’s Day di Rorschach all’intercessione dei santi Colombano e Gallo e impartisce la Sua Apostolica Benedizione 








     Tarcisio Cardinal Bertone








Segretario di Stato di Sua Santità
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