Annuncio del  XVIII  Columban’s Day

Meeting delle Comunità Colombaniane   
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S.E. Mons. Gianni Ambrosio, 
Vescovo di Piacenza-Bobbio 
Sabato 11 ottobre 
Basilica San Giovanni in Laterano, Roma 
Eminenza,

Carissimi confratelli nell’episcopato e nel sacerdozio

Carissimi fedeli tutti,
Nel 614, San Colombano – peregrinus pro Christo – arrivò a Bobbio e qui il 23 novembre 615 concluse la sua peregrinazione terrena. Sono passati 1400 anni, ma il suo ricordo è vivo: sono molti i luoghi che, in diverse parti dell’Europa, conservano i segni dell’opera evangelizzatrice di questo santo monaco che “con la sua energia spirituale, con la sua fede, con il suo amore per Dio e per il prossimo divenne realmente uno dei Padri dell’Europa”, come ha detto Papa Benedetto XVI.
Dopo aver proclamato la nostra fede qui a Roma, in questa Basilica del Santissimo Salvatore e dei Santi Giovanni Battista ed Evangelista al Laterano, mater et caput di tutte le chiese di Roma e del mondo, sono lieto di invitarVi  a ritrovarci insieme l’anno prossimo a Bobbio. La data prevista è il 30 agosto 2015. San Colombano ci convoca e ci attende presso la sua tomba per sentirci Chiesa viva che attinge da Cristo la fiducia per la sua missione in questo terzo millennio e per affidare le  nostre famiglie, le nostre parrocchie e la nostra Europa alla protezione di questo grande santo europeo.

Con i sentimenti di gratitudine a Dio per l’opera compiuta nel suo servo Colombano, apprestiamoci  a vivere quest’anno giubilare uniti nel vincolo dell’amore di Cristo, nostro Salvatore. 
AMEN.  
